
 ΦΥΤΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ– Φυσικός     ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2017-18                                                               
 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗΣ   Β ΘΕΤ. ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ
 

 
                
   Ισόθερµη αντιστρεπτή µεταβολή (Τ = σταθ.) 
 
    ΚΕΙΑ             pAVA=nRT                       Iσόθερµη εκτόνωση                 Iσόθερµη συµπίεση  
                            pBVB=nRT                                                  
                                                                       
    Νόµος             pAVA= pBVB                                                                                                              
                                                                                                                                          \ 

      Θερµότητα      QA-B = nRTln B
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    Mεταβολή     
    εσωτερικής     ∆UA-B = 0  QA-B > 0            QA-B < 0 
    ενέργειας       
 ∆UA-B = 0 ∆UA-B = 0 
 WA-B > 0 WA-B < 0 
 
   Α!Θ.Ν.           QA-B = WA-B 

   Έργο               WA-B = nRTln B
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 Ισόχωρη αντιστρεπτή µεταβολή (V=σταθ.) 
 
    ΚΕΙΑ pAV=nRTA       Iσόχωρη θέρµανση                    Ισόχωρη ψύξη 
  pBV=nRTB  

                                                                           
                                                                              

   Νόµος A B

A B

p p
=

T T
         

 
  
 
   Θερµότητα QA-B = nCV (TB – TA) 
  
  
    Mεταβολή    
    εσωτερικής ∆UA-B = nCV (TB – TA)                  QA-B > 0                                      QA-B < 0          
    ενέργειας  
                                                                                   ∆UA-B > 0                                   ∆UA-B < 0 
 
    Έργο WA-B = 0                                       WA-B = 0                                   WA-B = 0 
     
 
    Α!Θ.Ν.           QA-B = ∆UA-B   
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   Ισοβαρής αντιστρεπτή µεταβολή (Ρ = σταθ.) 
 
    ΚΕΙΑ              pVA=nRTA                   Iσoβαρής εκτόνωση θέρµανση    Iσοβαρής συµπίεση ψύξη  
                            pVB=nRTB           
                                                                       
    Νόµος             VA/TA= VB/TB                                         
                                                                         
      

 Θερµότητα          QA-B = nCp (TB – TA)                   
 
  
  Mεταβολή                                                         
  εσωτερικής         ∆UA-B = nCV (TB – TA)                                                                    
   ενέργειας  
          QA-B > 0           QA-B < 0 
            
 ∆UA-B > 0 ∆UA-B < 0 
   Έργο               WA-B = p (VB – VA)  WA-B > 0 WA-B < 0 

 
    
   Α!Θ.Ν.           QA-B =  ∆UA-B  +  WA-B  = nCV(TB – TA) + p (VB – VA) = 5/2nR(TB – TA)  
 

Για µονοατοµικό αέριο CV = 3R/2  Cp = 5R/2 και γ = 5/3 
 
 
                
   Αδιαβατική αντιστρεπτή µεταβολή (QA-B= 0) 
 
    ΚΕΙΑ              pAVA=nRTA                         Αδιαβατική εκτόνωση ψύξη  Αδιαβατική συµπίεση θέρµανση  
                            pBVB=nRTB                         
                                                                       
    Νόµος             pAVA

γ = pBVB
γ 

                                                                        
        
 Θερµότητα               QA-B = 0                          
 
          
    Mεταβολή     
    εσωτερικής     ∆UA-B = nCV ( TB –TA)    
    ενέργειας         
 QA-B = 0                                      QA-B = 0   
                                                                                                                                    
    ∆UA-B < 0                                  ∆UA-B >0 
  Έργο               WA-B = - nCV ( TB – TA) =    
                                   = nCV (TA – TB ) WA-B > 0 WA-B <0 
   Α!Θ.Ν.           
                          WA-B = -  ∆UA-B 
 

To έργο υπολογίζεται και από τη σχέση: WA-B = B B A A
p V - p V

1- γ
                      γ = p

V

C

C
 

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε και τον συνδυαστικό Νόµο:  A A B B

A B

p V p V

T T
=   αν έχω δύο αγνώστους.  

Eπίσης ισχύουν οι σχέσεις:     ΤAVA
(γ-1) = ΤBVB

(γ-1) 
 
      ΤA

γ pA
(1-γ) = ΤB

γ pB
(1-γ)        οι οποίες όµως πρέπει να αποδεικνύονται. 
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ΚΥΚΛΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ  ∆Uολ = 0   εποµένως    Qολ = Wολ 
 
ΘΕΡΜΙΚΗ ΜΗΧΑΝΗ Συνολικό έργο    W = Qh - |Qc| 
 

    Συντελεστής απόδοσης   
| |
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ΜΗΧΑΝΗ CARNOT  Σχέση θερµοτήτων ισοθέρµων 
| |c c

h h
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    Συντελεστής απόδοσης Carnot 1 c
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